

NOTICIERO EXTREMEÑO

BADAJOS—AÑO III.—NUM. 786

Dirección, redacción, administración e imprenta: Montesinos, 5 y 7

Domingo 2 de Septiembre de 1906

La enajenación de láminas

A nuestro modesto juicio, solamente una obsesión lamentable ha podido hacer que se piense en la enajenación de las láminas del 4 por 100, para llevar el agua á la Estación, como si no fuera posible encontrar otro medio más breve y menos discutible.

Si no son erróneos nuestros informes, la obra de la conducción de las aguas á aquel barrio, se puede poner en unas 80 ó 90.000 pesetas. ¿Es esto una suma tan exagerada que se vea el municipio en la necesidad de producir una herida grave en el último resto de su ya menguado patrimonio para satisfacerla?

La construcción de la plaza mercado, por ejemplo, por no ir más largo, ha costado muchísimo más que eso, y el municipio ha podido sufragar su coste, sin acudir á esos medios, y lo mismo ha ocurrido con otras muchas obras de mucho más discutible conveniencia y de menos necesidad que la conducción del agua á la Estación. ¿Por qué cuando se hacían todos aquellos gastos no se pensaba en la mayor urgencia de este, y por qué para éste no ha de pensarse más que en las famosas láminas?

Es verdad que la situación económica de nuestro municipio ha empeorado bastante, y que hoy se encuentra agobiada su hacienda con obligaciones como la obra del Instituto, que agravan notablemente su situación, pero también es verdad que la cantidad á que asciende el coste de la obra, que se trata de realizar no es tan exorbitante como el de esas otras obras á que nos referimos.

Y además, en este caso, hay un medio de hacer la obra menos dispendiosa, el cual no se ha tocado aún, según nuestras noticias.

No creemos que fuera difícil conseguir de la compañía de ferrocarriles, que para su uso tiene ya agua en la estación, que prestara al municipio el valioso auxilio que puede prestarle, dadas las circunstancias en que ya se encuentra, teniendo agua allí para su servicio; mucho más, cuando este auxilio que prestara, no muy dispendioso, por cierto, redundaría en beneficio de sus propios empleados que viven en esa barriada, formando seguramente el grueso de la población.

No desconocemos que la compañía de ferrocarriles en esta ocasión no da, por su actitud, margen á concebir halagüeñas esperanzas, puesto que nada ha ofrecido espontáneamente, ni instado siquiera, tratándose de cuestión que tan directamente afecta á sus empleados, y á un vecindario que tanto interés debe tener en halagar, ya que su estancia y número es para la compañía un beneficio indudable, por muchos conceptos.

Pero el municipio tiene indudablemente medios de estimular á esa compañía á salir de esa actitud ofreciéndole, á cambio de su apoyo, otras ventajas que ella pueda necesitar.

Y ya con este apoyo, ó ya sin él, el municipio tiene siempre medios de sufragar este gasto y realizar esta obra sin necesidad de recurrir á esos medios extremos de la enajenación de las láminas, ya obteniendo de la sociedad «Agua del Gévor» algunas facilidades para el pago de la cantidad que se estipule, poniéndole como es natural el interés prudencial oportuno, ya acudiendo á la cooperación del vecindario como para otras cosas se ha acudido en diferentes ocasiones y con motivos menos justificables.

Y cualquiera de estos procedimientos ó todos á la vez, son desde luego más viables, más breves, más eficaces y menos ruinosos que la enajenación de las láminas, para realizar una obra que, por su urgencia y verdadera necesidad, no debe entregarse á las dilaciones y eventualidades de un procedimiento tan lleno de dificultades como esa enajenación, que además de difícil, es antipática é impopular por lo gravosa que resulta.

Servicio telegráfico

MADRID, 2, 1-40.

Sin conferencia.—El convenio con Suiza

El estado tempestuoso de la atmósfera impide que hoy se pueda transmitir la conferencia de costumbre por lo que me veo obligado á extractar la información en despachos sueltos.

Hoy se ha firmado el convenio comercial con Suiza.

Esta nación parece que, ante la firmeza de nuestra actitud, se ha creído en el caso de deponer las intransigencias que había manifestado estar resuelta á sostener, y se ha avenido á darnos el mayor favor á nosotros en la segunda columna del Arancel.

El nuevo tratado que ahora se firma será presentado á las Cortes en cuanto se abran, con objeto de que sea ratificado por ellas.

No obstante esto, el convenio comenzará á regir de un modo efectivo, pero condicional, desde el día 5 del presente mes de Septiembre.

MADRID, 2, 1-45

Elogio al rey.—Tranquilidad en la región minera.—Se reanudarán los trabajos

El conocido periodista redactor del *Heraldo*, Luis de Armiñán, publica hoy un artículo en el nombrado periódico tributando al rey un caluroso y entusiasta elogio por su acto noble de tomar bajo su protección á los huérfanos del que fué gobernador militar de Badajoz, general Molina.

Según las noticias que se reciben de la región minera del norte que tanta perturbación ha sufrido con las huelgas recientemente, parece ser que ya reina completa tranquilidad tanto en Bilbao como en Santander.

En vista de esta tranquilidad se da, como cosa segura, que el lunes próximo será ya posible reanudar los trabajos todos en las minas.

MADRID 2, 1-50.

La insurrección cubana.—El rey va á Bilbao.—Escorta naval

Según el despacho oficial hoy recibido acerca de la insurrección cubana, la situación ha mejorado notablemente.

En vista de esto, se ha decidido ya que el rey haga el viaje que proyectaba hacer á la capital de Vizcaya.

El día señalado para este viaje regio es el lunes próximo, y D. Alfonso permanecerá en Bilbao hasta el jueves inmediato.

El cañonero *Marques de Molins* dará escolta al rey durante su excursión á Bilbao.

MADRID 2, 1-55.

Propósitos de Jimeno.—Un asesinato.—Una sentencia de muerte

El ministro de Instrucción pública Sr. Jimeno ha manifestado hoy qué abriga propósitos de crear una junta encargada exclusivamente de estudiar y poner en práctica los medios más oportunos para la difusión de la alta enseñanza.

Comunican de Gijón que un individuo á quien se conoce por el apodo de *Cebatón* ha dado muerte al sereno de aquella localidad Fernando Lacosta, asesándole diez hachazos.

Telegrafían de Ceuta dando cuenta de haberse celebrado el Consejo de Guerra para juzgar al asesino del director del penal, siendo el reo condenado á muerte por el Consejo.

MADRID 2, 1-60.

Rubén Darío parálítico

Se ha recibido un despacho de Buenos Aires dando cuenta de que el conocido poeta americano, tenido en España por el pontífice de la poesía modernista española, ha sufrido un ataque de parálisis gravísimo que pone en inminente riesgo su vida.

MADRID, 2, 1-65

Naufragio

Despachos de Villagarcía dan cuenta del naufragio de un vapor pesquero belga.

La tripulación se ha salvado.

Otro naufragio

En Avilés ha naufragado el vapor *Rosalía*, salvándose los tripulantes.

MADRID, 2, 1-70.

Ratificación de una huelga

De Coruña notifican que los panaderos ratifican la huelga.

Reanudando los trabajos

También nos dicen de Coruña que los pescadores han reanudado sus trabajos.

Consul herido

Se han recibido de Valparaíso despachos en que se da cuenta al gobierno de que el consul español ha sido herido gravemente por una patrulla de soldados.

MADRID, 2, 1-75.

Elección del general de los jesuitas

De Roma nos dicen que se ha reunido el cónclave para verificar la elección del jefe superior de la compañía de Jesuitas.

Existe gran efervescencia en los áni-

mos y se ansía conocer el resultado de la elección.

Las noticias recibidas hasta ahora inducen á creer que prospera la candidatura de Treddi.

Saqueo

En Sofía han sido saqueadas 50 casas por varios súbditos griegos.

CORRESPONSAL

(Prohibida la reproducción.)

MERCADOS REGULADORES

MADRID, 1.º, 23-15
Vaca, de 1:30 á 1:44 el kilo, y de 1:47 á 1:50 la arroba; cordero, de 1:65 á 0:00 el kilo; carnero, de 1:55 á 1:57; oveja, de 1:44 á 0:00.—CORRESPONSAL.

BARCELONA, 1.º, 21

Carnero, de 2:00 á 2:05; oveja, de 1:95 á 2:00; cordero, de 2:25 á 2:30; macho, de 1:60 á 1:60; cabrito, de 2:80 á 3:00; cabra, de 1:60 á 1:60; buey, de 1:80 á 1:85; vaca, de 1:70 á 1:75; ternera, de 1:85 á 1:90.—NAIT.

SEVILLA, 1.º, 21-15

Toros, bueyes y vacas, de 1:15 á 1:35; novillos, erales, uteros y añeja, de 1:30 á 1:45; terneras, de 1:55 á 1:75; carneros y machos, de 1:20 á 1:40; cabras y ovejas, de 1:20 á 1:40.—MORENO.

LISBOA, 30, 19-30

CAMBIO: 814-808 reis el duro.—LA CA-MELIA, en Badajoz, á 820-810 reis el duro.

LA BÓLSA

Interior á por 100, al contado.....	81'95
Idem á fin de mes.....	82'20
Idem al proximo.....	100'15
Amortizable 5 por 100.....	00'00
Cédulas al 4 por 100.....	00'00
Acciones Banco de España.....	455'00
Idem Hispano-Americano.....	00'00
Idem Hipotecario.....	00'00
Preferentes.....	00'00
Ordinarias.....	41'00
Obligaciones.....	00'00
Tabacos.....	395'00

OTROS VALORES

Paris, Renta.....	98'17
Exterior.....	97'20
Nortes.....	00'00
Zaragozas.....	00'00
Riotintos.....	17'75

CAMBIO

Francos.....	11'20
Libras.....	27'99

Una reunión de confianza

Nosotros hemos recibido una expresiva extensa papeleta en la que se nos invitaba á una reunión de confianza en el Casino de Badajoz. Nos hemos vestido de punta en blanco, hemos cambiado los puños á la camisa, hemos puesto unos atadores nuevos á las botas, nos hemos calado el chapeo y después de sonreírnos brevemente ante un espejo pequeño y redondo, nos hemos dirigido hacia el vetusto edificio de la calle de Moreno Nieto.

Ya dentro, hemos tomado asiento en una desvencijada silla, pedimos café y el mozo pone delante de nosotros un velador. Miramos un reloj de péndulo, son las diez. En el esterado patio, no hay nadie. Seguimos saboreando el modesto breva y tornamos á mirar el reloj, son las once. En derredor de un piano de media cola, varios hombres reposan taciturnos, silenciosos, resignados—deben ser músicos—pensamos nosotros. Un foco da luz á este tranquilo y apacible patio, rodeado de divanes y de hileras de sillas.

Desde nuestra asiento oímos el rumor de la gente que transita por la calle. Un poco contrariados tornamos á mirar la esfera del reloj de péndulo, son las doce. Indudablemente ha ocurrido algo. Esto es grave, inaudito, estupefundo. ¿Por qué no vienen esas lindas provincianas de ojos soñadores? ¿Será cursi bailar sobre una modesta esfera de cordoncillo? ¿Habrá que esperar á una segunda citación como en el municipio? Nos agobiamos nosotros mismos con multitud de preguntas, estamos á punto de indignarnos, pero pensamos en que si hubiésemos venido distinguidas jóvenes tendríamos á nuestro alrededor multitud de pollos acicalados, de largas americanas y no hubiésemos gozado de esta tranquilidad encantadora y la vida, es dulce, placida, apacible.

Algo mohinos, llamamos al mozo, pagamos el café, miramos por tercera vez el reloj de péndulo—marca la una—y ya, un tanto recelosos, llenos de desconfianza nos retiramos; al salir á la calle sacamos del bolsillo y volvemos á leer la expresiva y extensa papeleta, en la que se nos invitaba á una reunión de confianza en el Casino de Badajoz.

La limpieza y salubridad en Badajoz

Jamás hemos oído hablar en Badajoz tanto de higiene, de desinfecciones y saneamientos como ahora, y también es necesario confesar que desde hace algún tiempo no habíamos llegado á ver tanto descuido y verdadera desidia en la limpieza urbana de nuestra población, y tanto abandono en sus saneamientos, como estamos observando ahora.

Ya hablamos hace pocos días del estado lamentable en que se encuentran las vías públicas de Badajoz, el descuido de su alcantarillado, cuyos sifones van á hacer de esta una población famosa por sus perfumes, como la leyenda hizo célebre en un tiempo á Barcelona, y los albañales cada día más abundantes que hay en los arrabales.

Pues viniendo á otro orden de cosas, vamos progresando de la misma manera.

Una labor constante y no interrumpida de mejoramiento y limpieza durante bastantes años, había hecho que las condiciones de salubridad de la población cambiasen notablemente, consiguiendo casi desterrar uno de los más terribles azotes con que nos martirizaba nuestra topografía, que es el paludismo.

Además de haber mejorado las condiciones de limpieza de la población con la construcción del alcantarillado que hizo desaparecer aquellas famosas cubas que eran letrinas ambulantes, y los pozos negros que han ido desterrándose poco á poco, se había iniciado una campaña tenaz y persistente de plantaciones arbóreas, que iban variando notablemente las condiciones de salubridad del pueblo.

Pero todo esto, que como decía muy bien el Sr. Díaz Macías, se hubo de conseguir en un espacio de veinte ó treinta años, lleva trazas de perderse en muy poco tiempo.

No solamente han desaparecido ya por completo todos los álamos que estaban todavía no hace muchos años plantados en las márgenes del Rivilla, desde el molino de la Tarasca hasta mucho más allá de Fuente Caballero, continuando después á las orillas de San Gabriel y al lado de su puente, sino que hasta los añejos y hermosos árboles que siempre estuvieron en el rastrollo de puerta Trinidad, que da acceso á las carreteras de Sevilla y Madrid, han desaparecido por completo, á ciencia y paciencia de los guardas rurales que, por lo visto, como cuanto á terreno comunal se refiere, todo es para ellos lícito y no hay usurpación, ni destrozo, ni atropello que vean ni castiguen.

Justo es confesar que el actual alcalde, si bien en esta etapa de su mando, no se ha distinguido mucho por sus esfuerzos en favor de la limpieza urbana, porque, repetimos que hace mucho tiempo no ha llegado la desidia al extremo actual, en cambio respecto al arbolado manifiesta bastante celo haciendo algunas plantaciones como la de la salida de puerta Trinidad y la de eucaliptus que ha puesto al lado del puente de Rivillas, hoy magníficamente conservada y desarrollada gracias á la vigilancia y cuidado de un guarda que se ha puesto solo para eso.

Pero en cambio ni evita que los añejos álamos vayan desapareciendo de las demás márgenes de los ríos, hasta donde llegan sin protesta suya ni de los agentes de su autoridad, los arados devastadores de los propietarios colindantes, ni evita que hasta los eucaliptus nuevos plantados en la explanada de puerta Nueva á Palma, vayan secándose poco á poco á fuerza de abandono, ya que dejaron desaparecer la tupidísima alameda que poblaba aquella margen del Guadiana en otro tiempo, cuyos últimos restos hemos visto destruir vandálicamente en nuestros días.

Resultado de todas estas numerosas concausas es que las condiciones de salubridad pública empeoran por momentos, siendo pavoroso el aumento de la mortalidad, que en el mes de Julio pasado llegó á duplicar la cifra ordinaria y da miedo pensar en lo que arrojará la estadística de este Agosto, en el cual hasta el casi desterrado paludismo, sabemos autorizadamente que vuelve á levantar cabeza, como si nada se hubiera hecho contra él.

Un donativo importante

El eminente pintor de Fregenal, Eugenio Hermoso, ha querido dar una nueva gallarda muestra de gratitud á la Di-

putación provincial, por la protección que le ha dispensado, regalándole una de las más bellas obras debidas á su inspirado pincel.

Trátase del cuadro que el autor tituló *En casa de la amiga*, preciosa escena de la vida infantil, que ha producido la admiración de cuantos lo han visto.

Este es uno de los cuadros que en unión de otros varios figuraron en la Exposición selecta que hicieron de sus obras los más notables pintores de España el verano pasado en San Sebastián y en la que tanto se distinguieron los cuadros de nuestro egregio paisano, según los elogios unánimes y entusiastas que le tributó toda la prensa.

Bien puede decirse que la Diputación en este caso ha visto remunerados sus sacrificios con gran esplendor, no solo por lo honroso que para ella resulta haber puesto el óbolo de su ayuda en obra tan gloriosa como la carrera brillante de este ya ilustre artista, sino porque la gratitud de éste ha sabido manifestarse, regalando á la corporación protectora algunos de los más preciados frutos de sus maravillosos adelantos.

Entrevista de unos badajocenses con D. Jaime de Borbón

Hace pocos días recibíamos una crónica postal que desde París nos dirigía un querido amigo nuestro de la infancia, cuyo afecto no ha logrado entibiar la profunda distancia que nos separa en ideales.

Nos daba cuenta en pocas palabras nuestro amigo, de haber departido largo tiempo, en un viaje, con D. Jaime de Borbón, de quien tan separado en ideas políticas vive él.

Hoy *La Región Extremeña* publica una carta del distinguido médico don Narciso Vázquez, compañero de viaje y correligionario del amigo nuestro á quien nos referimos, y en esta carta refiere el Sr. Vázquez los detalles de aquella entrevista de nuestros paisanos con el hijo de D. Carlos; transcribiendo la interesante conversación que sostuvieron.

He aquí la parte de la carta en que se refiere la entrevista á que aludimos:

«El infatigable y simpático Alvarez pregunta en la ventanilla de la Gare-Estación, algunos detalles de ruta; algunas palabras nuestras nos delataron como españoles y un joven, correctamente vestido, con chaqué y pantalón lana negra, chaleco de moda, sombrero blanco flexible, facciones finas, bigote negro, pequeño, de aspecto agradable y creyendo que tendríamos dudas por desconocimiento de la lengua, dijo á Alvarez en correcto español; ¿quiere usted le sirva en algo para enterarse de lo que desee?»

—Gracias, aunque español, mi estancia aquí me permite entenderme.

—¿Van ustedes á París?

—A Saint Cloud, para tomar el eléctrico al bosque de Bolonia.

—Me marcho con ustedes hasta Saint Cloud, —dijo el joven— y tomé un billete de segunda como el que habíamos tomado nosotros.

En la sala de descanso le hablábamos de la facilidad con que el que tiene precisión de hablar varias lenguas, usa y mezcla las palabras de una con las de otras y nos dijo, sin asomo de petulancia por cierto; yo se eso, porque hablo seis ó siete idiomas... Al tren señores... Un mar de gente invadió el andén y se llenaron los coches de nuestra clase; pero estos coches llevaban dos pisos, 3.ª encima, y por ir más desahogados, y por contemplar mejor los deliciosos y eternos paisajes, nos subimos al piso alto, y el joven con nosotros, muy contento; nos tiznamos las manos en las barandas, por lo cual nos advirtió que el paso de los túneles, que depositaban aquel negro de humo, nos había de molestar, y decidimos bajarnos; al cabo encontramos coche, y el joven y nosotros ocupamos el departamento.

Coches muy malos, indignos de París-Versalles, dieron pretexto para hablar de España; nos preguntó con mucho interés por las huelgas de Bilbao, por el motivo de nuestro viaje y si desde París volvíamos á España; él venía de Londres; hace tres meses estaba en Alemania, y en Rusia hacía poco tiempo; le daban pena las luchas indicando que la conducta de los socialistas era poco cuerda; no brotó de sus labios ni un calificativo duro.

Al saber que íbamos á Alemania en donde yo tenía dos hijos estudiando, nos decía que ese era el camino para

Llevar a España gérmenes de regeneración. —¿Cuál es la profesión de usted?— me preguntó. —Médico. —¿En Madrid?— No, señor, en Badajoz. —¿Qué calor debe hacer allí?— Ahora mucho, según nos escriben.

—¿Y usted qué profesión tiene, que viaja tanto y posee tantos idiomas? ¿Es usted diplomático?— No, señor, soy militar. —¿Agregado á embajada?— No soy agregado, aunque viajó tanto; le diré quién soy: en España me conocen por D. Jaime... —Es verdad, mucho gusto; ¿quedó usted bien de las heridas que recibió en la Manchuria y de la caída del caballo?— Sí, señor, muy bien; de la caída no conservo más que estas señales en la cara, que por cierto me duró el color negruzco en la cicatriz quizás un año.

—Habla usted el español con la misma y aun mayor corrección que muchas personas de las que allí residen; ¿hace mucho tiempo que no va usted por España?— Desde Marzo no he vuelto; los periódicos se equivocaron cuando dijeron hace poco que estuve en Barcelona. Ahora he estado á punto de ir á San Sebastián en el automóvil que compré en París el marqués de N., mi amigo, hijo del general N., al servicio de mi padre, que sale ahora mismo para allá, por Orleans, Burdeos, etc. ¿Qué estudiarán sus hijos en Alemania?— Ingeniería eléctrica... —Sí, eso es mucho más práctico en Alemania y Suiza que en España, y deben facilitarse esas corrientes, para hacer hombres útiles. —Pues mire usted como las facilitan los Gobiernos de allá: para que salgan mis hijos he tenido que depositar el importe de la redención en las cajas de reclutamiento.

—Si algún día yo lo tuviera en mi mano, quedaría abolida la redención; la justicia y la equidad exigen esa abolición, cuanto más que en España, dada su situación geográfica y las circunstancias económicas, solo debiera tener un pequeño ejército voluntario; permanecer neutral en las relaciones internacionales, y si algún día levanta su espíritu, dirigir sus fuerzas expansivas á Marruecos... —No con el ejército, le dije yo, sino con el comercio y la enseñanza y la atracción generosa.

—Si señor, si señor. ¿Y D. Alfonso? —preguntó—; parece un hombre dispuesto...; demuestra discreción; sus ministros no suelen parecerlo tanto y pueden perjudicarlo. —Pues en España no es difícil atraer las simpatías públicas; en lugar del aislamiento, la constante comunicación con el pueblo, la observación de sus necesidades y la exigencia á los ministros para que las atiendan, sería más benéfico para el rey.

—El temor á las bombas no le pueda tener el que ejerza el oficio que por naturaleza fué siempre peligroso, pero los peligros se alejan más en el contacto con el pueblo que en el alejamiento.

Yo tengo, nos decía, gran inclinación al pueblo español, hasta tal punto, que acataría cualquier gobierno, aun una república, que hicieran el bien de aquellas gentes (textual); ustedes no serán carlistas, pero son españoles y eso basta para que merezcan mi consideración y las atenciones que de mí necesitaban... —Y nosotros, aunque no somos carlistas—le dijimos—venemos en todos los españoles amigos nuestros. De su padre sabemos que siempre tiene placer en recibir visitas de españoles, aunque no sean carlistas.

—Es verdad que tiene ese gusto; ahora no está en Venecia, está en Lucerna, en donde pasa el verano en Saint Cloud. Y nos despedimos cortésmente de D. Jaime, que nos deseó muy feliz viaje y nosotros á él igualmente; desde el coche nos saludó al pasar por donde estábamos en el andén.

NOTICIAS

Desde el día 1.º del actual está abierta la matrícula para asistir á la escuela nocturna situada en la calle Montesino, números 5 y 7.

La edad para ser admitidos será de catorce á diez y seis años. Los alumnos se presentarán acompañados de sus padres en la plaza López de Ayala, número 3.

Hay dos turnos en las clases: uno de seis y media á ocho de la noche y otro de ocho á nueve y media, siendo preferidos los alumnos del curso anterior.

Habrán de presentarse á la matrícula durante los ocho primeros días del presente mes.

Se han repartido los cuadernos 23 y 24 de la importante obra *Cronica del Centenario de Don Quijote*, que se publica en Madrid bajo la dirección de los conocidos escritores Miguel Sawa y Pablo Becerra.

En estos cuadernos se publican las descripciones, adornadas con hermosos grabados, de las fiestas celebradas en honor de Cervantes en las provincias de las Baleares, Barcelona, Burgos, Cá-

ceres y Cádiz y los más notables trabajos leídos en las fiestas literarias celebradas en dichas provincias.

Precio del cuaderno, una peseta. Redacción, Conde Duque, 8, Madrid.

Hemos tenido el gusto de saludar en esta á la distinguida señora doña Elisa Corchero, esposa de nuestro querido y particular amigo D. Manuel Rodríguez, la cual en unión de su hijo Manuel, partió en la tarde de ayer para Cáceres, su residencia.

Se vende la espiga de 600 fanega de rastrojo, casi todo de cebada, y todo en una hoja, en el término de Usagre. Para tratar con D. Manuel Pidal, Villafranca de los Barros.

Ha regresado de Figueira da Foz, donde se encontraba tomando baños, el conocido industrial D. Juan Rodríguez, dueño del acreditado establecimiento La flor de la Mancha. Bien venido.

Nuestro querido amigo el reverendo padre Cecilio Nuño, de la residencia de los PP. Padres de esta ciudad, pasa por la terrible prueba de la muerte de su buen padre (q. e. g. e.)

Damos nuestro pésame á nuestro respetable amigo y rogamos á nuestros amigos encomienden á Dios el alma del finado.

Se arrienda desde el próximo San Miguel, la dehesa denominada «Valdegrana» de 1.600 fanegas de cabida, sita en el término municipal de Badajoz, y á media legua de los pueblos Albuera y Anrines.

Para tratar con D. Manuel Pidal, Villafranca de los Barros.

Plaza de toros de Almendralejo. El 30 de Septiembre y á las doce de su mañana se verificará la subasta para corridas de toros y novilladas por el próximo año de 1907, en casa del señor presidente de la sociedad propietaria de la plaza D. Diego García Romero, bajo el pliego de condiciones que se halla á disposición de los señores que quieran interesarse en ella.

Se venden tres monturas de desecho.

La comunidad de religiosas del orden de la Santísima Trinidad, celebra la fiesta de la Natividad de la Santísima Virgen, con S. D. M. expuesto, el día 8 á las diez y media de su mañana, siendo su orador el Sr. D. Antonio Rodríguez Rueda, rector del Seminario Conciliar de San Atón.

Por un error involuntario al reseñar el homenaje que se tributó el día 30 á los pintores Hermoso y Covarsá dijimos que el telegrama de adhesión leído al terminar el almuerzo era del Sr. Cabrera, el escultor ilustre que es hoy un nuevo timbre de gloria para nuestra región, cuando el aludido despacho no era el de otro artista extremeño que lleva el mismo nombre, nuestro querido amigo D. Jacinto Cabrera, notable compositor cacereño que ya ha logrado también un puesto distinguido entre los cultivadores del arte musical en España.

La equivocación, explicable por la semejanza de nombres y el laconismo telegráfico, será seguramente dispensada por nuestro querido amigo á quien tenemos mucho gusto en satisfacer, haciendo esta rectificación.

Hemos recibido un atento B. L. M. del Sr. D. Manuel Membrillera, nuevo director gerente de la sociedad anónima «Aguas del Gévora», participándonos haberse hecho cargo del referido destino.

Nosotros tenemos mucho gusto en saludar al Sr. Membrillera, felicitando á la sociedad «Aguas del Gévora» por su acierto al elegir á persona de tan reconocida competencia para el cargo difícil que le ha conferido, al mismo tiempo que nos honramos ofreciendo á dicho señor la modesta cooperación que en la humildad de nuestros medios pueda serle útil para el desempeño de su cometido.

Programa de las piezas que ha de ejecutar esta noche en el paseo de San Francisco, de nueve y media á once y media, la banda municipal.

- 1.ª Paso-doble *Souvenir de Louvarden*. —Kalma.
2.ª Polka *Bertine Francaise*. —Desmasgneis.
3.ª Fantasía con variaciones para saxofón si bemol ejecutadas por el niño de 15 años Ramón Gordillo. —Langlois.
4.ª *Valse Eccentrique*. —L. Lombard.
5.ª Paso-doble *Viva tu gracia, mi niño!*. —L. Ayllón.

Instrucción pública. El Rectorado de la Universidad literaria de Sevilla, ha hecho los siguientes nombramientos:

- D.ª Justa Pastora Sanguino y Alba, maestra interina de la escuela pública de niñas de Reina.
—D.ª Teresa Contreras Carretero, maestra auxiliar interina de la escuela elemental pública de niñas de Puebla de Alcocer.
—D.ª María Manuela Soledad Carras-

co y Moreno, maestra auxiliar interina de la escuela elemental de niñas de Villafranca de los Barros.

—Don Ernesto Pérez Delgado, auxiliar interino de las escuelas públicas elementales de niños de Villanueva de la Serena.

—Don Manuel Granada Mata, maestro interino de la escuela de niños del Valle de Santa Ana.

—Don Natalio Bueno Rodríguez, maestro interino de la escuela de niños de Nogales.

J. Legaroz Leal CHICARREOS, 21. SEVILLA

Joyería de las Reales Casas del Serenísimo señor Infante D. Antonio de Orleans y de S. A. R. la Infanta Isabel, Condesa de Paris.

Se encuentra enfermo de algún cuidado el oficial de la escribanía de don Enrique Moreno, de este Juzgado de Instrucción, D. Jesús Guzmán. Celebraremos que se mejore.

Ha salido de Nerva para Medina de las Torres, su pueblo natal, nuestro amigo D. Melitón Guillén Muñoz.

De la Universidad de Salamanca se ha recibido en esta Gobierno civil el título de licenciado en Derecho á favor de D. Emilio Touriño Sánchez.

Compañía Cartagenera de Navegación Servicio regular de vapores para Londres y Amberes Salidas fijas del puerto de Huelva cada DIEZ días

Para fletas é informes diríjense á sus consignatarios en Huelva, Francisco Rodríguez y C.ª

En la inspección municipal se encuentra depositada una papeleta de empeño, encontrada en la vía pública, de la casa de préstamos de Félix Hernández. Lleva la fecha del tres de Noviembre último y se encuentra renovada. Su valor es de cuatro pesetas. Puede pasar á recogerla su dueño.

Un individuo de Valverde llamado José Saltero Madera que guiaba un carro, fué atropellado por este vehículo sin otras consecuencias que unas contusiones sin importancia y el susto consiguiente.

El primer teniente del regimiento de cazadores de Villarrobledo, D. Francisco Flores Iñiguez, ha sido destinado al de Villaviciosa núm. 6.

El presidente de la Diputación provincial D. Francisco Navarro, ha regresado ya á Badajoz acompañado de su distinguida familia.

Se vende un piano manubrio 60 macillos, música moderna, con carro y jaca si conviene. En el parador de Santo Domingo tratarán.

Ayer salió para Zafra la banda del regimiento de Gravelinas para tomar parte en los festejos que se celebrarán en aquella población con motivo de la inauguración del barrio obrero construido á expensas de los Sras. Fernández García.

Ha cesado en el desempeño de la escuela elemental de niños de Don Benito el profesor de primera enseñanza D. Cirilo Sevilla y Mateos.

Tranquilizense los empedernidos fumadores: han llegado ya las cajetillas de 45 céntimos.

Anuncio.—El día 6 de Septiembre y hora de diez á doce, tendrá lugar en Villanueva del Fresno, y notaría de don Rubén Agudo, el arriendo por cinco años de los aprovechamientos de pastos y bellotas de la dehesa «La Camerana», bajo las condiciones que figuran en el pliego que está de manifiesto en dicha oficina.

Ayer se estrenaron en el cinematógrafo Franco-Español las películas tituladas *Discurso de un candidato*, *El hada de las palomas* y otra.

La película *Sports internacionales de invierno* fué objeto de las alabanzas del público, pues es seguramente una de las mejores, si no la mejor, de las que en ese pabellón se han exhibido y esperamos la incluya el Sr. Valle con frecuencia en el programa.

Se arrienda á pasto, labor y fruto de bellota, la dehesa «Loberas y Solisas», término de esta capital, desde el 30 de Septiembre de 1907.

Para tratar, en la calle de Ramón Albarrán, número 36.

Por el inspector municipal se seguía la pista á un individuo que se dedicaba á vender carne en malas condiciones.

Ayer pudo averiguarse quién era, mejor dicho, pudo probar el delito que estaba cometiendo y presentó la denuncia correspondiente ante el juzgado.

El individuo en cuestión vive en la barriada de la Estación, compraba reses muertas por enfermedad y vendía su carne á precios económicos.

Felicitemos al inspector municipal por tan importante servicio.

Ayer, en la calle de Donoso Cortés, dos hermanos se abofetearon mutuamente, armando un escándalo regular. Fueron detenidos por los agentes de

vigilancia cuyo jefe amonestó á los detenidos hermanos y los puso en libertad.

La Gaceta anuncia la provisión de una plaza de auxiliar numerario en la Facultad de Ciencias de la Universidad de Valencia.

Mañana serán satisfechas en la Delegación de Hacienda las atenciones del Magisterio de primera enseñanza de la provincia, excepto las de los partidos de Castuera y Jerez de los Caballeros.

Suponemos que será esto una buena noticia para los maestros que venían cobrando todos los meses el día 10, lo más pronto.

El delegado de Hacienda D. Bermudo Meléndez, accediendo á los deseos manifestados por el señor inspector de primera enseñanza, lo ha dispuesto así y en lo sucesivo cobrarán lo más tarde el día 3.

Aplaudimos la disposición del señor Meléndez, pues entendemos que las atenciones de primera enseñanza lo merecen.

Ya que los maestros están mal pagados, que cobren siquiera á su debido tiempo, para evitar los perjuicios que de otro modo experimentarían.

Las calles de nuestra capital se encuentran en un estado tal de suciedad, que constituyen una vergüenza para Badajoz.

El suelo de las principales vías de la población encuéntrase materialmente cubierto de cáscaras de melón y de sandía, papalillos, excrementos de caballerías y otras suciedades.

Y no hablemos de los barrios un poco apartados donde no se puede entrar ni á caballo.

No sabemos quien tiene la culpa de ello, si los vecinos ó las autoridades.

Verdad es que aquellos no tienen mucho cuidado que digamos, pues arrojan á la vía pública, sin escrúpulo alguno, todas aquellas materias, más también es cierto que estas tienen medios de evitarlo.

Sería, pues, muy conveniente que el señor alcalde, de acuerdo con el inspector de sanidad, tomase energías medidas para que no se cometan abusos de tal índole.

Con buena voluntad eso no es difícil, puesto que no se trata de poner una pica en Flandes, ni mucho menos, sino de un servicio nada deficiente en cualquier villorrio de poco más ó menos.

En un sitio llamado «Los Mártires», término de Talavera la Real, donde hay varias eras, se declaró un incendio que consumió y redujo á cenizas 4.500 arrobas de paja y de 100 á 120 fanegas de avena.

Logróse salvar todavía una gran cantidad de cereales y afortunadamente no se registraron desgracias personales.

Mañana celebrará sesión la corporación municipal, si acude número suficiente de señores concejales.

D.ª Catalina Cano y Cano, ha cesado en la escuela de niñas de Puebla de Alcocer por haberle sido concedida la clasificación como jubilada.

Ha tomado posesión de la escuela elemental de niños de Llerena, D. Manuel Cordero Castilla.

En Fuentes de León, ha sido detenido Pedro Albarrán González, de 38 años, casado y de oficio jornalero, por haber extraído un quintal de corcho de un cercado propiedad de Diego Marrón Torres.

Extranjero

Detención de un supuesto revolucionario

BERLIN.—El individuo que ha sido detenido y que se supone sea un revolucionario ruso, pretende haber nacido en Gante, llamarse Favart y ser literato. Ha enseñado un pasaporte extendido con el indicado nombre.

Llevaba pistolas y otras armas, pero no municiones. Se ha detenido también á tres cómplices del desconocido, á los cuales se les ha encontrado cartuchos de fusil, así como varias culatas con las que pueden transformarse en carabinas las pistolas Browning.

Indisposición del rey de Inglaterra

LONDRES.—Eduardo VII, que se encuentra actualmente en Marínhead, padece una ligera indisposición provocada por el brusco cambio de temperatura.

Incidente terminado

PETERSBURGO.—El incidente ruso-búlgaro por la publicación de las cartas diplomáticas, se ha dado por terminado y se han reanudado las relaciones entre ambos países.

Fiestas canadienses

QUEBEC.—Las magníficas fiestas celebradas en esta ciudad, en honor de las escuadras francesa é inglesa, han resultado brillantísimas.

Inundaciones en Méjico

MEJICO.—Las últimas inundaciones han ocasionado graves daños en Mazatlan, dejando destruida parte de la po-

blación. Los conductos de agua han sido rotos. Centenas de personas se encuentran sin abrigo. Las plantaciones de cañas de azúcar, valuadas en varios millones de dólares, están perdidas.

Estas inundaciones son la consecuencia de veinte días de incesante lluvia.

Accidentes alpinos

GINEBRA.—Sucédense los accidentes alpinos con lamentable frecuencia, debido á la temeridad de los alpinistas que rivalizan en atrevimiento y osadía al verificar las ascensiones.

Ha habido día que se han registrado doce accidentes.

Recepción de una música

MILAN.—El consejo municipal prepara una entusiasta y solemne recepción á la música de la guardia republicana de París que llegará á aquella capital.

Con este motivo se celebrará un concurso internacional de bandas de música.

La piratería en la Malasia

LA HAYA.—El Radjah de Badony, pequeño estado de la isla de Bali, ha rechazado el ultimatum que sobre la piratería le habían enviado las autoridades coloniales holandesas.

En su consecuencia, el día 7 de Septiembre actual, una expedición holandesa saldrá de Batavia para castigar la desobediencia.

Una protesta

CONSTANTINOPLA.—La Puerta ha protestado nuevamente ante las potencias de las manifestaciones antihelénicas de Bulgaria.

Revista naval internacional

HAMBURGO.—El periódico *La Tribuna* de esta ciudad asegura que Alemania ha aceptado la invitación del gobierno de los Estados Unidos para tomar parte en una revista naval internacional que tendrá lugar en Jamestown en la primavera de 1907.

Una fábrica de bombas

RIGA.—Buscando la policía á los habitantes de una casa donde se había descubierto una fábrica de bombas, penetró en otra que, al parecer, estaba deshabitada, siendo recibida á tiros por los revolucionarios que se habían refugiado en ella.

Los policías abrieron también el fuego y durante un gran espacio de tiempo se mantuvo un nutrido tiroteo, hasta que lograron forzar la puerta y penetrar en el interior.

Encontraron en una habitación el cadáver de un hombre y el de una mujer y una gran cantidad de sustancias explosivas.

Un grupo de revolucionarios ocultos en la calle de Ban-Kaff, fué atacado por la policía, resultando uno de ellos muerto y presos los demás.

Se han descubierto 17 barriles que contenían 500.000 ejemplares de proclamas revolucionarias ocultas en un doble fondo.

En la Audiencia

Señalamientos para el día de hoy

- SECCIÓN SEGUNDA.—JUICIOS ORALES
Juzgado, Almendralejo. Delito, lesiones graves. Procesado, Vicente Puente Guerrero. Fiscal, D. Luis de la Escosura. Pena, un año y un día de prisión correccional.
Juzgado, Almendralejo. Delito, hurto. Procesados, Cándido Mulgato y cinco más. Fiscal, D. Luis de la Escosura. Pena, dos meses y un día de arresto mayor y 4'50 pesetas de indemnización.
Juzgado, Herrera del Duque. Delito, disparo de arma de fuego. Procesado, Eugenio Rodríguez Serrano. Fiscal, D. Luis de la Escosura. Pena, un año, ocho meses y once días de prisión correccional.

Registro civil

Fallecidos.—Gabriela Sánchez Martínez, 29 años, tuberculosis pulmonar; Natalia García Díaz, 3 meses, atrepsia.
Nacido.—José Sánchez Adrián.

Orden de la plaza del día 1.º de Septiembre

Debido á ausentarse de esta capital en uso de licencia el capitán de estado mayor de plaza comandante militar del castillo de San Cristóbal de ésta, D. José Benito Gómez, desempeñará en comisión y accidentalmente el cargo de él de igual clase del regimiento infantería de Gravelinas D. Manuel Ortiz Ledesma, efectuándose la entrega de dicha fortaleza mediante inventario y la de su documentación á las 18 del día de hoy.

Lo que se publica en esta orden para su conocimiento y cumplimiento.
El general gobernador.—Rosal.

Servicio de plaza para hoy

Parada: Castilla.
Jefe de día: señor comandante de Gravelinas, D. Matías Boyo.
Imaginería: otro de Castilla, D. Francisco Díez.
Hospital y provisiones: quinto de Gravelinas.
Vigilancia en San Francisco el chico: capitán de la Zona, D. Antonio Martín.
Imaginería: otro de la misma, D. Antonio Martín.
El general gobernador interino.—Rosal.

INTERESES GENERALES

LOS "BILLETES,"

Son muchos, muchísimos los periódicos de Madrid y de provincias que con motivo de la aparición de billetes de banco (busto de Quevedo y valor de 50 y de 100 pesetas) notados de falsos, plantean la cuestión de si pertenece ó no al Banco inutilizar en sus oficinas Central y Sucursales ya marcando, ya tachando, para que no circulen, esos falsos documentos de créditos.

La cuestión es de indudable importancia. Nadie negará que es muy justo y muy conveniente atajar y extirpar el engaño y más en este orden de las relaciones sociales que entrañan nada menos que la justicia conmutativa en toda clase de contratos y principalmente en la retribución del trabajo y las transacciones más necesarias é indispensables para la subsistencia, puesto que de hecho, actualmente, el billete de banco viene á ser como la moneda y quizás de más frecuente uso que la moneda misma.

¿Pero debe ó no debe ser el Banco quien por sí mismo (por sus funcionarios ó peritos) tache de falso é inutilice el billete que es falso, á su juicio?

El Diario Universal (en su número 507) correspondiente al día 30 del pasado Agosto, plana 2.ª, columna 5.ª) responde en términos bien explícitos que «el Banco no es quien para tachar un billete y no tiene derecho á ellos. Y lo mismo viene á decir el, en estas materias competentesísimo, Diario Mercantil de Barcelona.

Para que aquellos de nuestros lectores que no están muy versados en estas materias jurídico económicas puedan prontamente formar juicio por sí mismos, conviene recordar algunas nociones fundamentales.

Seguendo á Wagner habremos de decir que el billete de banco no es más que una promesa de pago inmediato de la cantidad en él consignada á requerimiento del que lo presenta: esto es, «un título de crédito al portador que sirve como instrumento crediticio de circulación, en vez ó como subrogado á la moneda» (Econom. traduc. de Baylla, pág. 178).

Más claramente lo expone el autor citado cuando considerando el billete de banco en su aspecto jurídico dice que es «un mandato ó mejor una letra de cambio que el Banco gira sobre (y contra) sí mismo pagadera á la vista y al portador por una cierta suma redonda de moneda legal».

Y si esto es así, resulta que jurídicamente el billete es el título de una obligación por cierta cantidad total (50, 100, 500, 1.000 pesetas ó más, la que en el billete figure) en la que el portador del billete es el acreedor y el banco emisor el deudor. Pero ningún deudor puede por sí y sin intervención de autoridad competente con las formalidades de enjuiciar, determinar ni sellar la falsedad de un título de obligación: puede indudablemente negarse á su cumplimiento y perseguir en juicio la falsedad hasta obtener el correspondiente fallo declaratorio de esa falsedad y consiguientemente de su liberación; esto es, de estar en justicia desobligado; ó lo que es lo mismo, libre de la pretendida ó supuesta obligación.

Por esto nos parece—salvo mejor juicio—muy razonable lo que en este punto dice el Diario Mercantil: «Natural fuera que cuando alguno se presenta con un billete dudoso se le requiriese á demostrar dónde lo ha tomado, para procurar por todos los medios coherger á los falsificadores, pero de ningún

modo... inutilizar dicha cantidad. Y más es aún de seguir una tan prudente práctica cuando como ahora—según el Diario Universal de Madrid—«la imitación (de los billetes falsos de 50 y de 100 pesetas, busto de Quevedo) es tan perfecta que algunas sucursales han tomado dichos billetes por legítimos».

Sin embargo de todo lo precedente, en esto de si el Banco puede ó no inutilizar los billetes que vea son falsos, haremos notar, que puede ó podrá hacerlo, esto es, marcarlos ó tacharlos, si para ello está autorizado por alguna disposición de su ley de constitución (por ejemplo el decreto-ley de 19 de Mayo de 1872 y la de 10 de Diciembre de 1900) ó del reglamento vigente (de 5 de Enero de 1901) ó de los reales decretos que determinan las condiciones de emisión y circulación de billetes (los de 14 de Julio de 1891 y 8 de Agosto de 1898) ó los convenios en vigor, etc.; legislación que no tenemos tiempo de examinar con la detención debida. Pero en tal caso, y para evitar quejas, sería muy conveniente publicar y divulgar la disposición que autorice á inutilizar los billetes falsos en el momento de ser presentados.

De todos modos, lo que urge es acabar con las falsificaciones y perseguir sin descanso á los falsificadores. El billete de banco será siempre de grandísima utilidad social, pues como verdadero título al portador é instrumento crediticio hace—como nota Wagner—que las operaciones de crédito «se realicen con la misma facilidad que las permutas y las compra-ventas al contado».

No queremos terminar, sin hacernos cargo de otra cuestión que también plantean los periódicos. Dicen algunos de estos, si no hemos entendido mal, que á los bancos de emisión se les debe exigir la recogida de las series en que aparezcan billetes falsos, pagándolos todos y luego, que averigüe y persiga á los falsificadores.

Esto último está en el interés de los propios bancos. Pero en cuanto á lo otro: esto es, obligar á un banco cualquiera, á que pague los billetes falsos, no es justo.

Y no es justo: 1.º Porque no pudiendo ser nadie obligado á recibir billetes en pago de su trabajo, de sus mercancías ó de sus bienes, sería echar sobre los bancos la carga de la tutela de muchas personas que tienen motivos y obligación de cuidar sus bienes. 2.º Porque de ese modo lejos de reprimir las falsificaciones, se alentaría á los falsificadores de billetes, que en la general confianza del público, en la seguridad de que los bancos pagarían todos los billetes, encontrarían todas las facilidades para hacer circular los falsos. 3.º Porque nadie (ni por tanto los bancos) puede ser compelido al cumplimiento de una obligación falsa fundada en un título falso.

Lo racional y lo justo es, que cada cual ponga la mayor diligencia en conservar sus bienes y no perjudicarse, ó que sufra las consecuencias de sus propios actos; lo cual no estorba á que las leyes protejan á los que por sus condiciones necesitan ser protegidos y castiguen á los que (como los falsificadores) defraudan el derecho del prójimo en su persona ó en sus bienes.

KALL D'ERON
1.º Septiembre 1906.

De todas partes

Terremotos célebres
En 1693 mueren en Sicilia sesenta mil personas á consecuencia de un terremoto, siendo destruida enteramente la ciudad de Mesina en cinco segundos.
—En 1746 perecen en el Perú con excepciones de cinco, todos los habitantes de Lima.

—En 1755 es destruida la ciudad de Lisboa, muriendo cuarenta á mil personas.
—En 1797 otro terremoto causa igual número de víctimas en Quito (Ecuador).
—En 1812 en Venezuela, fué arrasada la ciudad de Caracas en tres segundos.
—En 1843 en Guadalupe, la ciudad de Pointe de Pitre, es destruida completamente, causando millares de víctimas.
—En 1877 el Perú es devastado, pereciendo sesenta mil personas.
—En 1880 en Esmirna (Turquía), de mil ciento cuarenta casas que tenía la ciudad son destruidas cuatrocientas cincuenta y cinco, y doscientas veinte quedaron inhabitables.
—En 1883 en la isla de Ischia un terremoto que duró diez y seis segundos, arrasó la ciudad de Casamicciola y varias aldeas, causando millares de víctimas.
—En 1886 en la isla de Chió murieron ocho mil personas y quedaron heridas diez mil.
—En igual año se producen también terremotos en Charleston y Carolina del Sur.
—En 1887 en Niza vienen al suelo muchísimas casas sin causar víctimas.
—En 1906 quedan arrasados San Francisco y Valparaíso, produciéndose numerosas víctimas con pérdida de más de cuatrocientos millones de pesetas.

Lo que cuesta un día de niebla en Londres
Un periódico inglés evalúa del siguiente modo las pérdidas ocasionadas en Londres por la niebla considerada como la más densa que allí se recuerda:
Las compañías de ferrocarriles perdieron pesetas 1.500.000; las de ómnibus, 175.000; los carruajes de punto, 75.000; los teatros, 150.000, y los restaurantes 140.000 pesetas.

El perjuicio sufrido por los obreros, imposibilitados por la niebla de dirigirse al trabajo, y el de las fábricas que, debido á la misma causa, tuvieron que cerrar sus puertas, se calcula en 2.750.000 pesetas.
El consumo de gas excedió en 700.000 pesetas de la cifra ordinaria.
Por último, los quebrantos experimentados por el comercio en general debieron andar cerca de los ocho millones de pesetas.

Estadística japonesa
Es curiosa la estadística del Cuerpo de la Armada del Japón. En fin de Febrero de 1906 contaba siete almirantes, 23 vicealmirantes, 26 contraalmirantes, 99 capitanes de navío, 146 capitanes de fragata, 192 capitanes de corbeta, 342 tenientes de navío, 320 alféreces de primera clase y 268 de segunda; en junto 1.423.

La edad media de los almirantes es de cincuenta y seis años y medio, la de los vicealmirantes, de cincuenta y dos años y diez meses, la de los contraalmirantes, cincuenta años, y la de los capitanes de navío, cuarenta y tres años y tres meses. El almirante más joven es el príncipe Arisongava, que tiene cuarenta y cuatro años y un mes, y el de más edad el almirante Sto, que tiene sesenta y dos años y nueve meses. La edad del almirante Togo, tan conocido por la guerra ruso-japonesa, es cincuenta y ocho años y dos meses.

Cáceres al día

1.º de Septiembre

Anteayer hubo fuga de... vocales.
S. .sc.p.r.n d.s c.s.d.s
Q. n. h.n s.d. .n n.c.ntr.d.s

En el Gobierno civil, con el disgusto y la alteración natural de un caso tan alevé como dicen en Los picaros celos, se presentó un individuo cuyo nombre no hay por qué publicar, manifestando que su cónyuge había huido con un individuo, que á su vez era cónyuge también, llevándose de paso 40 pesetas que él tenía en su casa; muy reservadas.

El malaventurado daba señas y detalles de los dos prófugos, que se llaman C.r.m.n V.z.q. z. e.l.a y J.l.n G.r.e. él, diciendo que habían tomado el camino de Salamanca carretera adelante.

En peregrinación húngara, con la canción triste de los errabundos tal vez—pues con 40 pesetas no se va cómodamente muy lejos—la pareja que no tardaría en volver entre otra pareja avanzará por ahí á la luz de la luna entonando la balada de la luz
Camino adelante...

Esta fué la noticia de más bulito que ayer dieron á los periodistas en el primer centro oficial, y casi la única, pues otra que facilitaron se redujo á decir que el alcalde de Gordo, pide permiso para dar una batida á los animales dañinos

nos, pues de dejarlos, los lobos se traían al Gordo sin hartarse de gordura.

Esta mañana, en la fábrica de pan de D. Anastasio González, un obrero sufrió un accidente de poca consideración por fortuna.

Una rueda de la máquina de amasar le cogió una mano, causándole una herida de la que fué curado en el Hospital.

No fué el día muy pródigo en noticias.

Poco más ó menos que en la vida oficial fué la animación en la particular.

Se dijo que ha sido nombrado capellán del convento de Gerónimos de Trujillo D. Agustín Marroquín, y también—y esto lo publica la prensa madrileña—que ha sido trasladado á la Audiencia de Pamplona el presidente de esta provincial D. Carlos Ramírez de Arellano, á quien viene á sustituir D. Francisco Mesa.

Otra noticia no muy fresca, pero que aún se puede dar, es la de que nuestro colega El Norte de Extremadura ha quedado sin director. Pedro Muñoz, cuyos artículos de ligera impresión encantaban al semanario, ha dejado de pertenecer á su redacción.

Ayer falleció una persona muy conocida en la ciudad.

El señor D. Antonio Galán Triviño, cuya enfermedad, según nos dicen, ha sido rapidísima.

Lo sentimos de veras, como todos los que le trataban, y este sentimiento lo hacemos presente á su viuda é hijos, para quienes estos momentos son de intenso dolor.

Y nada más ocurrió que pueda comunicarse, salvo lo de costumbre, lo de siempre, lo que es un milagro que pueda faltar.

¿Recordáis los versos de López Silva? Aquellos que dicen: «¡y también os darían bacalao!»...

Pues eso: que es igual que decir yo, «y también hoy hay toros».

¿Que dónde tocan?

En Navalmaral el día 2 y el 8; en Alcántara el 8, 9 y 10; en Miajadas el 10.

Y no hablo de la corrida nuestra, porque... vamos... sería... decir hoy como ayer, mañana como hoy. O repetir lo mismo.

A. DE MIRABAL.

BOLETIN DE MERCADOS

BADAJOZ 1.º SEPTIEMBRE 1906

Estado del tiempo.

Las observaciones recogidas hoy en el Instituto general y técnico de esta capital, han sido las siguientes:

Altura barométrica reducida á 0º y referida al nivel del mar, 762.4.

Termómetro seco, 26.1; termómetro húmedo, 21.1.

Dirección del viento, E.; fuerza del mismo, bonancible; estado del cielo, nuboso.

Altura barométrica reducida á 0º y referida al nivel del mar, 760.5.

Termómetro seco, 34.8; termómetro húmedo, 25.9.

Dirección del viento, S. E.; fuerza del mismo, bonancible; estado del cielo, casi cubierto.

Temperatura máxima al sol, 43.5; á la sombra 36.4; mínima, 20.9; lluvia, 0.0; agua evaporada, 11.5.

Mercados extremeños.

SANTA AMALIA, 30.—Trigos rubios, 42 reales; fanega de 96 libras; blancos, 40 las 94; albarés, 37 las 92; cebada, 17 la fanega; avena negra, 13; gris, 13; aceite, 52 reales arroba; vino blanco, 16; tinto, 10; vinagre, 6.

MIAJADAS, 31.—Trigos rubios, 41 reales fanega de 100 libras; blancos, 37 las 94; albarés, 37 las 94; cebada, 19 las 75; habas tarragonas, 33; garbanzos superiores, 140; regulares, 120; medianos, 100; avena negra, 14; gris, 13; centeno, 32; aceite, 53 reales arroba; vino blanco, 20; tinto, 14; vinagre, 0.

NOGALES, 30.—Trigos rubios, sin cotización;

carbar con ambas manos, pudo ver que era el respiradero de un sótano; en el acto resolvió descolgarse y hundirse por escotillón, fuese á caer en donde fuese: con todo eso, faltaba que cupiese su cuerpo por la estrecha hendidura del respiradero, y mucho más si estaba, como era probable, enrejado: estábalo en efecto; pero por fortuna suya los barrotes se habían oxidado, y á poco esfuerzo que hizo, logró quebrantarlos y doblarlos hacia abajo, de modo que le dejaron espacio suficiente para meter las piernas, contando él, como efectivamente sucedió, con que el peso mismo y el volumen de su cuerpo, sirviendo de cuña entre los barrotes encorvados, le dejarían bastante resquicio para colarse. Mas esta misma operación tenía que hacerla con cautela, pues no sabiendo á qué profundidad bajo el nivel de la calle se hallaría el piso del sótano, corría grave riesgo de dar un salto mortal. Escuchábase, por tanto, cuidando de agarrarse en los mismos barrotes, y cuando ya estuvo colgado de sus propios brazos, notó que sus pies no tocaban en tierra. Asaltóle entonces el terrible recelo de que lo que él había creído ser cueva de una tienda, fuese algún pozo, y resolvió permanecer colgado mientras se cruzaban las dos patrullas. Pero el diablo hizo que éstas contuvieran al mismo tiempo la rapidez de su marcha para observar atentamente sin duda lo que pasase en toda la extensión de la calle, de donde

cebada, 17 reales la fanega; habas mazaganas, 34; garbanzos superiores, 110; avena negra, 13; aceite, 72 reales arroba; vino blanco, 18; tinto, 00; vinagre, 14.

BADAJOZ, 29.—Trigos rubios, 38 á 39 reales fanega; cruces, 37 á 38; cebadas, 18 á 19; habas, 34 y 35; avenas, 13 á 14; garbanzos, 80, 100 y 140.

MÉRIDA, 30.—Trigos rubios, 42 reales fanega de 100 libras; blancos, 39 las 95; albarés, 00 las 00; cebada, 18 reales fanega de 75 libras; habas tarragonas, 36 reales fanega de 100 libras; garbanzos superiores, 190 la fanega de 124 libras; regulares, 160 las 124; medianos, 90 las 125; avena negra, 14 reales fanega de 60 libras; gris, 00 las 00; muelas, 30 reales fanega de 115 libras.

FUENTE DEL MAESTRE, 30.—Trigos rubios, 36 reales la fanega; cebada, 15; habas mazaganas, 33; pequeñas, 32; garbanzos superiores, 120; regulares, 100; medianos, 80; avena negra, 12; chicharos, 30; muelas, 25; aceite, 55 reales arroba; vino blanco, 14; tinto, 14; vinagre, 10; aguardiente anisado, 100 á 160.

Ganados extremeños.

NOGALES, 30.—Cerdos al destete, 70 reales cabeza; de seis meses, 170; de un año, 304; carneros, 96; ovejas 48; borregos, 40; borras, 62; corderos, 68.

MÉRIDA, 30.—Bueyes de labor, 1.500 reales cabeza; novillos de tres años, 1.200; añejos y añojos, 500; vacas cotrales, 900; cerdos al destete, 100; de seis meses, 180; de un año, 350; carneros, 110; ovejas, 80.

MIAJADAS, 31.—Novillos de tres años, 1.000 reales cabeza; cerdos al destete, 70; de seis meses, 160; de un año, 260.

FUENTE DEL MAESTRE, 30.—Bueyes de labor, 0.000 reales cabeza; novillos de tres años, 1.200; añejos y añojos, 700; cerdos al destete, 55; de seis meses, 140; de un año, 220; carneros, 80; ovejas, 70; borregos, 60; borras, 00.

Lanas y pieles extremeñas.

MIAJADAS, 31.—Lana blanca, fina, 81 reales arroba.

FUENTE DEL MAESTRE, 30.—Lana blanca, fina, 75 reales arroba.

Otros mercados.

PALENCIA.—Trigo á 39.50 reales las 92 libras; cebada, á 18.50 reales fanega.

VALLADOLID.—En los almacenes del Canal entraron 800 fanegas de trigo, pagándose á 40.50 reales una.

En los almacenes del Arco de Ladrillo han entrado 400 fanegas de trigo á 40.25 reales una.

MEDINA DEL CAMPO.—Entraron ayer 1.500 fanegas de trigo á 39.50 y 40 reales las 94 libras.

RIOSECO.—La entrada ha sido hoy de 70 fanegas de trigo cedidas á 38 reales las 94 libras.

AREVALO.—En el mercado han entrado ayer pocas fanegas de trigo, cedidas á 39 reales las 94 libras.

SALAMANCA.—En el mercado de esta plaza entraron 230 fanegas de trigo, cotizándose á 39.50 reales una.

En Tejares entraron 100 fanegas y en Chamberí 230.

En ambos mercados se cotizó á 39.50 reales una.

Pedro Domecq, casa fundada en 1730, Jerez de la Frontera. Sus vinos y cognacs de venta en los principales hoteles, fondas, casinos, restaurantes, ultramarinos, cafés y circoles.

Agente exclusivo en Extremadura, José Leal de Salas, Hotel Garrido, Badajoz.

No habrá débiles

usando el antianémico Grau Guinart, que es el mejor reconstituyente é infalible contra la anemia. Estimula altamente el apetito. Venta en todas las farmacias. Depósito central: Pérez Velasco y Compañía, Mayor, 18, Madrid.

Interesante.—El Elixir Estomacal de Saiz de Carlos es de éxito seguro en los catarras intestinales de los niños, en todas sus edades.

Corte de Pelea
Se venden los aprovechamientos de pastos y gramas de dos mil fanegas de tierra con buenos abrevaderos.

Daran razón en la secretaría de este ayuntamiento.

Se arriendan hasta San Miguel, y de allí en adelante por varios años, los aprovechamientos de mil fanegas á pasto y labor, con montañera y buenos abrevaderos, en la dehesa del Chaparral, término de Palomas. Para tratar, con D. Juan Ramón Soriano, en Oliva de Mérida.

Se arriendan desde el próximo San Miguel los aprovechamientos de pasto y bellota de la dehesa «El Alcornoque», situada á una legua de esta ciudad, propiedad de D.ª Gabina Martínez.

Para tratar con D. Félix Pastor, en esta capital, calle San Agustín, núm. 5.

Imprenta del NOTICIERO EXTREMEÑO

VICTIMAS Y VERDUGOS

arreglado del francés por D. Gabino Tejedo

CAPITULO XIX

LA PIPA DE JEREZ

Para explicar cómo y en dónde había Héctor escrito este billete á su tía, nos importa seguirle desde el punto mismo en que le dejamos huyendo de la patrulla, después de haber aporreado tan á su gusto los huesos del exconde democrata. Había ya corrido el generoso mancebo bastante para creer que sus perseguidores le dejarían tiempo al menos de avisar á su tía, y eso fué lo que hizo, parándose en un portal, escribiendo con lápiz aquel billete en cuya virtud hemos visto á la Condesa y á los dos hermanos mudar de domicilio, y confiándose á un niño mediante unas cuantas monedas que le dió para decidirlo á que se encargase del mensaje. Hecho esto, pensó el joven en dirigirse al huerto de Roque para aguardar en él á su tía; pero cabalmente en el mismo instante oyó otra vez los pasos y voces de la patrulla que le había perdido de vista y volvió á emprender su fuga, bien que sin rumbo cierto, y parándose de cuando en cuando á ver el que tomaban sus perseguidores, los cuales no parecía sino que le olfateaban, según la tenacidad con que

iban en pos de sus huellas. De este modo anduvo Héctor más de un cuarto de hora sin que á derecha ni izquierda hallase un escondite oportuno, pues el terror que entonces reinaba en París tenía helados todos los corazones y cerradas todas las puertas; y aunque el joven hubiese encontrado abierta alguna, de todos modos habría vacilado mucho en entrar en casa que hubiera muy fácilmente podido ser de algún rabioso patriota.

Su situación iba siendo cada vez más apurada, porque los de la patrulla no daban señal de cansarse de perseguirle: tal era el precio que los demócratas daban á su captura desde que el exconde les había sin duda dicho la clase de pájaro á quien les encargaba cazar. En vano el joven apretaba la carrera y hacía mil recortes en toda encrucijada adonde iba llegando; aquellos malditos tenían por lo menos tan buenas piernas como él, y por añadidura una nariz capaz de ventear el vuelo de un mosquito. Sin embargo, nuestro fugitivo corría y corría, con esperanza de llegar á punto donde pudiera dar á la patrulla un esquinazo que la hiciese perder absolutamente su huella; pero no había contado con el mayor obstáculo que podía ofrecérsele, y que en efecto se le ofreció; y fué el de otra patrulla que, viniendo en dirección opuesta de la que le iba á los alcances, le puso entre dos fuegos. Quiso su mala estrella que este con-

tratamiento le ocurriese en una calle larga y estrecha, como dicen que es el alma de Judas; de manera que si seguía adelante, se topaba con la patrulla que venía, y si volvía atrás, caía en manos de la que le picaba la retaguardia. En situación tan ardua y terrible, ocurrióle mil expedientes á cual más absurdos. ¿Seguir corriendo, mostrar á la patrulla de adelante su carmañola y su carta de civismo? Absurdo; porque mientras se hacía esta operación, ganaba terreno la patrulla de atrás, que al punto le reconocería. ¿Sacar de su carmañola el pistolito que llevaba á prevención, y abrirse el paso á balazos? Mas absurdo todavía; porque las patrullas eran de gente armada con fusiles, y aunque lograrse matar á uno ó dos, los demás le cercarían, lo harían aficos, y éste era el medio infalible de que ni su tía ni nadie volviera á saber más de él. Pero la cosa urgía; las patrullas iban á emparejar en breve una con otra... ¿Qué hacer?

El único recurso que se le ofreció en tan desesperado trance fué tirarse en el suelo, y á gatas ir á acurrucarse en el rincón formado por una casa cuya fachada salía como tres ó cuatro pasos fuera del nivel de la casa contigua. En el momento de ir á tocar ya con la cabeza en el ángulo entrante del rincón, sintió hundirse una de sus manos cual si topara con un hoyo; instintivamente comenzó á remover la tierra, y á poco de es-

carbar con ambas manos, pudo ver que era el respiradero de un sótano; en el acto resolvió descolgarse y hundirse por escotillón, fuese á caer en donde fuese: con todo eso, faltaba que cupiese su cuerpo por la estrecha hendidura del respiradero, y mucho más si estaba, como era probable, enrejado: estábalo en efecto; pero por fortuna suya los barrotes se habían oxidado, y á poco esfuerzo que hizo, logró quebrantarlos y doblarlos hacia abajo, de modo que le dejaron espacio suficiente para meter las piernas, contando él, como efectivamente sucedió, con que el peso mismo y el volumen de su cuerpo, sirviendo de cuña entre los barrotes encorvados, le dejarían bastante resquicio para colarse. Mas esta misma operación tenía que hacerla con cautela, pues no sabiendo á qué profundidad bajo el nivel de la calle se hallaría el piso del sótano, corría grave riesgo de dar un salto mortal. Escuchábase, por tanto, cuidando de agarrarse en los mismos barrotes, y cuando ya estuvo colgado de sus propios brazos, notó que sus pies no tocaban en tierra. Asaltóle entonces el terrible recelo de que lo que él había creído ser cueva de una tienda, fuese algún pozo, y resolvió permanecer colgado mientras se cruzaban las dos patrullas. Pero el diablo hizo que éstas contuvieran al mismo tiempo la rapidez de su marcha para observar atentamente sin duda lo que pasase en toda la extensión de la calle, de donde

resultó que en la embarazosa posición del pobre joven empezaron á flaquearle los brazos. Por colmo de angustia, sentíase ya desfallecer en el instante mismo que las patrullas emparejaban delante cabalmente del respiradero, y tan cerca de él, como que podía oírse darse una á otra el santo y seña, y toda la conversación que entre sí entablaron.

—¿No habéis topado—preguntó el jefe de la patrulla de atrás—con un aristócrata disfrazado de carmañola que va huyendo de nosotros?

—Nada hemos visto—respondió el jefe de la otra patrulla.

—Pues como no se haya volado por los aires—replicó el otro,—en esta calle tiene que estar, porque nosotros le hemos visto doblar la esquina, y es evidente que no habiéndole hallado vosotros, no haya salido de esta línea.

—Se habrá metido en alguna de estas casas... Estos pícaros tienen en todas partes quien los proteja, y más en estos días que, según se dice, están entrando á cientos y á miles los realistas de las provincias para intentar un golpe de mano en la capital... No será extraño que vuestro fugitivo sea uno de ellos, y en ese caso hay que buscarle aunque sea debajo de tierra. ¿Sería buena pesca!

—¡Ya lo creo, mi sargento! Tanto más cuanto que ese parece que es uno de los corifeos...

—¡Hola! ¿Quién te ha dado esas noticias?

